Thủ tục: Xét tặng danh hiệu “Vì sự phát triển Thanh Hóa”.
1. Trình tự thực hiện:

- Cơ quan, đơn vị thuộc các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức, đoàn thể cấp tỉnh, các đơn vị sự nghiệp thuộc UBND tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm phát hiện, đề nghị cơ quan cấp trên trực tiếp xem xét lựa chọn để trình cấp có thẩm quyền xét tặng theo quy định.

- Các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể cấp tỉnh; các đơn vị sự nghiệp thuộc UBND tỉnh; các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm phát hiện, xem xét, lựa chọn cá nhân xuất sắc tiêu biểu nhất trong lĩnh vực chính trị, kinh tế, xã hội, văn học, nghệ thuật, khoa học, công nghệ, quốc phòng, an ninh, ngoại giao và các lĩnh vực khác đề nghị, trình UBND tỉnh (qua Ban Thi đua - Khen thưởng).

- Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh (cơ quan Thường trực Hội đồng Thi đua - khen thưởng) có trách nhiệm tiếp nhận, thẩm định hồ sơ, tổng hợp kết quả, trình Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh.

- Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh tổ chức xét chọn các cá nhân; báo cáo, xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh ủy trước khi trình Chủ tịch UBND tỉnh quyết định tặng danh hiệu.

- Thời gian thực hiện: 

+ Đợt 1: Chậm nhất vào ngày 31/8 hằng năm

+ Đợt 2: Chậm nhất vào ngày 31/12 hằng năm

- Địa điểm thực hiện thủ tục hành chính:  Bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả  của Sở Nội vụ tại Trung tâm Hành chính công tỉnh Thanh Hóa, số 28 - Đại lộ Lê Lợi - phường Điện Biên - thành phố Thanh Hóa - tỉnh Thanh Hóa.

- Thời gian thực hiện thủ tục hành chính: Trong giờ hành chính các ngày từ thứ 2 đến thứ 6 hàng tuần (trừ ngày Lễ, Tết theo quy định).

2. Cách thức thực hiện: Trực tiếp hoặc qua đường bưu chính.
3. Thành phần, số lượng hồ sơ:

Hồ sơ đề nghị tặng danh hiệu gồm 02 bộ (bản chính), bao gồm:

+ Văn bản đề nghị kèm Biên bản họp Hội đồng Thi đua - Khen thưởng của cấp đề nghị.

+  Báo cáo thành tích của cá nhân được đề nghị xét tặng (có xác nhận của cấp đề nghị) và các văn bằng, chứng chỉ có liên quan kèm theo.

Cá  nhân là Doanh nhân, chủ doanh nghiệp quy định tại Khoản 2, Điều 4 của Quy định này, ngoài tài liệu nêu trên phải có văn bản xác nhận nộp các khoản thuế vào ngân sách nhà nước hoặc thuế thu nhập doanh nghiệp và các chế độ cho người lao động theo quy định của pháp luật.

4. Thời hạn giải quyết: Văn bản chưa quy định.

5. Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính:  Tổ chức, cá nhân.

6. Cơ quan giải quyết thủ tục hành chính: 

+ Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Chủ tịch UBND tỉnh.

+ Cơ quan trực tiếp thực hiện TTHC: Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh.

+ Cơ quan phối hợp: Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh Thanh Hóa; UBND cấp huyện, thị, thành phố, xã tỉnh Thanh Hóa.

7. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh tặng thưởng danh hiệu “Vì sự phát triển Thanh Hóa”.

8. Phí, lệ phí (nếu có): Không.

9. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: Không.

10. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính: 

- Có những đề xuất, sáng kiến quan trọng, định hướng lớn cả trước mắt và lâu dài trên các lĩnh vực để tỉnh Thanh Hóa phát triển nhanh và bền vững, được Ban Thường vụ Tỉnh ủy ghi nhận.

- Doanh nhân, chủ doanh nghiệp không có vốn nhà nước chấp hành đầy đủ các quy định của Nhà nước và đạt một trong ba tiêu chí sau, được UBND tỉnh Thanh  Hóa công nhận:

+ Có dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa với quy mô từ 2.000 tỷ đồng trở lên, đã đầu tư đạt trên 50% tổng vốn đăng ký đầu tư tại thời điểm xét tặng.

+ Đầu tư tạo việc làm ổn định cho 10.000 lao động trở lên tại địa bàn tỉnh Thanh Hóa và thực hiện đầy đủ chế độ cho người lao động, bình quân trong thời gian 5 năm liên tục tính đến thời điểm xét tặng.

+ Nộp các khoản thuế vào ngân sách nhà nước tại tỉnh Thanh Hóa mỗi năm đạt từ 50 tỷ đồng trở lên ( trừ tiền sử dụng đất và tiền thuê đất) hoặc nộp thuế thu nhập doanh nghiệp mỗi năm từ 10 tỷ đồng trở lên trong thời gian 5 năm liên tục, kể từ năm xét tặng trở về trước.

- Có đề tài, dự án, công trình khoa học được triển khai, áp dụng tại tỉnh Thanh Hóa, có hiệu quả cao, bền vững, tạo được bước đột phá phát triển về kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh.

- Đã phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn hành vi vi phạm pháp luật của tổ chức, cá nhân gây hậu quả nghiêm trọng hoặc có nguy cơ gây hậu quả nghiêm trọng, ảnh hưởng lớn đến sự phát triển của tỉnh được Ủy ban nhân dân tỉnh đề xuất.

- Người lao động trên địa bàn tỉnh đạt thành tích đặc biệt xuất sắc; cá nhân có hành động dũng cảm cứu người, bảo vệ tài sản của nhà nước, của nhân dân; đấu tranh phòng chống tội phạm; … có tác dụng động viên, giáo dục, nêu gương sáng trong toàn tỉnh.

- Tác giả, đạo diễn, nhạc sỹ, họa sỹ, nghệ sỹ có công trình, tác phẩm về Thanh Hóa đoạt Huy chương Bạc hoặc giải Nhì trở lên tại các giải thế giới; đoạt Huy chương vàng tại giải Nhất khu vực Châu Á, Châu Á - Thái Bình Dương về khoa học, kỹ thuật, công nghệ, văn hóa, nghệ thuật.

- Học sinh, sinh viên đang học tập tại các cơ sở giáo dục, đào tạo của tỉnh đoạt Huy chương Vàng hoặc giải Nhất tại các kỳ thi Olympic Quốc tế, Kỹ năng nghề Quốc tế.

- Vận động viên của tỉnh đoạt Huy chương tại Đại hội Thể thao thế giới (Olympic); đoạt Huy chương Bạc hoặc giải Nhì trở lên tại Đại hội Thể thao châu Á (Asiad).

- Vận động viên của tỉnh đoạt Huy chương tại Đại hội Thể thao thế giới (Olympic); đoạt Huy chương Bạc hoặc giải Nhì trở lên tại Đại hội Thể thao châu Á (Asiad).

11. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính

- Luật thi đua, khen thưởng số 15/2003/QH11 ngày 26/11/2003 của Quốc hội;

- Luật số 47/2005/QH11 ngày 14/6/2005 của Quốc hội sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng;

- Luật số 39/2013/QH13 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng;

- Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/07/2017 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng;

- Quyết định số 4901/2016/QĐ-UBND ngày 19/12/2016 của UBND tỉnh Thanh Hóa ban hành Quy định xét tặng danh hiệu “Vì sự phát triển Thanh Hóa”
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